

上海展望 登高望远

——追踪上海展望集团董事长总经理罗正年的创业创新事业历程

如何为传统农牧业注入高新技术，推其在当今时代的大发展？如何以现代文明的新理念发展环保生态的高质量食品以造福于当代人类？已成全世界共同的尤其是正在崛起的中华民族亟待解决的大课题。在人和自然、经济和环境和谐共处协调发展成为事关国计民生重大问题的当今时代，生产经营高科技生态型农产品的重要性日益凸现出来。罗正年和他创业发展的上海展望集团以超前意识、多年的卓越追求与成功经验，已经对这个问题做出了诠释。

——本文题记

■ 雪兰

“民以食为天”的现代释义

农牧业的出现是地球人类诞生以来最伟大的一场革命。有了它，人类才有了世代繁衍生息的可能；有了它，社会的分工逐步形成，人类开始了从守猎时代迈向文明社会。然而，当现代工业文明兴起，人类社会获得加速发展后，人们却似乎淡忘了农牧业对人类的巨大贡献。而今，当无休止地向地球索取而破坏着人类赖以生存的环境时，自然规律终于做出了最富于挑战性的报复，人们的科学营养和食品安全也成了我们最为关心和担心的重大问题。

罗正年董事长、总经理和他掌门经营的上海展望集团，已经以培育高科技、环保型农牧业产品造福社会和民众的卓越业绩，对此做了有力的诠释。

“民以食为天”是永恒的真理。当高度发达的现代文明轻而易举地解决了吃饱肚子的问题之后，我们猛然发现，已经能够进入浩瀚太空而又能深入微观领域探索宇宙和生命起源问题的当代人类，离环保安全生态的科学营养和绿色食品却似乎愈来愈远！以农牧业为主的第一产业，将在插上现代科技的翅膀后，定会在这新一轮新经济浪潮和社会全面发展大显神通。

如何为传统农牧业注入高新技术以助推其在当代的大发展？如何以现代文明的新理念培育高质量食品以造福于当代人类？已成世界共同的尤其是刚刚崛起的中国社会亟待解决的大课题。在这个问题上，堪称我国现代农牧业龙头企业上海展望企业集团，已经给予了我们一个满意的答复：上海展望集团董事长、总经理罗正年以他长达20年的创业探索和奋斗，已经给我们提供了一个有着某种典范意义的例证！

“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”，正是罗正年长期矢志于创新发展食品企业和产品的生动写照。记者探寻的目光，人们关注的视野，就这样集中在了罗正年的创业创新历程和由他创办与主持经营的上海展望集团及其系列产品。

如何为传统农牧业注入高新技术以助推其在当代的大发展？如何以现代文明的新理念培育高质量食品以造福于当代人类？已成世界共同的尤其是刚刚崛起的中国社会亟待解决的大课题。在这个问题上，堪称我国现代农牧业龙头企业上海展望企业集团，已经给予了我们一个满意的答复：上海展望集团董事长、总经理罗正年以他长达20年的创业探索和奋斗，已经给我们提供了一个有着某种典范意义的例证！

1998年，上海展望集团年销售额达到5亿元，一度成为上海市私营企业排名第七、全国饲料行业排名第三的企业。并由他出资10万元为无锡轻工业大学建立了“展望奖学金”；在1996年广西柳州遭受特大洪灾时也慷慨解囊，他个人捐赠价值10万元的救灾物资，得到当地政府及人民的高度评价。

具有传奇色彩的创业发展

罗正年的创业经历，颇有一些传奇色彩。1954年1月出生的他，四川省成都人。1975年从四川省轻工业专科学校毕业，之后又毕业于西南财经大学。曾任四川省纺织机械厂副厂长，绵阳希望饲料公司、重庆希望饲料公司、安徽蚌埠希望公司、上海希望饲料公司等企业的总经理。

罗正年早在四川省纺织机械厂副厂长任上时，即先后为企业创办了四川省纺织机械实业公司和新型保温材料厂。可在1991年他正在享受着国企“优越性”及事业上正红火的

岁月，却出人意料的“辞官下海”，想在更大的舞台上一显身手。

时年30多岁的年富力强时期，就在四川省纺织机械厂按部就班地走下去，也将会在仕途上有不错的收获，罗正年却毅然辞去公职，丢掉“既得利益”的铁饭碗，应聘于民营希望饲料厂，在新的舞台上开创新业。他为该厂设计了“扎根四川，抢占江南，伺机出国，赶超正大”的十六字发展战略，不到一年就组建起“重庆希望饲料公司”和“绵阳希望饲料公司”，继而沿江东下，先后建立了四个希望分公司，且年产值均在千万元以上。

声名卓著的希望集团，成名前的创业却极其艰难。罗正年为初创时期的希望拼命打天下，并于1992年来到上海，成功策划了“希望私营经济城”，不仅为当地经济发展辟出新路，也为希望公司在上海饲料市场立足奠定了基础。1993年，希望依靠非常规营销将希望饲料成功打进上海，并在短时间内取得几乎不可能的业绩。

这段时间，浦东希望、安徽蚌埠希望、武汉希望等华东五个分公司在罗正年手中相继建立，他几乎都兼任这些分公司的总经理。“你知道我当时是怎么把上海市场做起来的吗，刘永行都不知道。”对于当年在希望集团的艰苦创业，罗正年记忆犹新。

然而由于难以尽言的原因，1994年7月20日，罗正年在希望集团成立之后选择了离开，自主创立了上海展望饲料有限公司。几经商海搏击，罗正年积累了经验，熟悉了“水性”，开始采用循序渐进各个击破的战略去实现自己的目标。他一改长期性的合资合作为临时性的委托加工，以短平快的方式切入市场，将展望创业的能量尽快释放出来。不久，凝聚着早期展望人心血、汗水和智慧的第一批饲料面世了，投放市场立即销尽。“展望”企业和牌子也伴随着畅销的产品，在藏龙卧虎的大上海逐渐站稳了脚跟。

罗正年凭借自己在饲料行业的影响力和卓越的经营能力，率领“展望”很快发展起来，短短两年就成为拥有四家分公司、创利税1000多万元的企业集团。他以富于现代意识的滚动式经营，使新建立的展望公司在短短几年间实现了资本积累、技术设备、管理水平、员工素质等各方面的长足进步，从而以一流的产品、一流的质量及独树一帜的经营管理，不断攻城略地、拓展市场。其后又以外引内联的大手笔，推出了“展望”、“富泰”膨化饲料等新产品、新品牌，覆盖了全国20多个省市自治区。

1998年，上海展望集团年销售额达到5亿元，一度成为上海市私营企业排名第七、全国饲料行业排名第三的企业。并由他出资10万元为无锡轻工业大学建立了“展望奖学金”；在1996年广西柳州遭受特大洪灾时也慷慨解囊，他个人捐赠价值10万元的救灾物资，得到当地政府及人民的高度评价。

在生物工程领域大显身手

上世纪90年代中后期，各行各业先后进入了全面买方市场时期，企业经营普遍困难，罗正年却在这年头再出惊人高招，与国内及美国三方合作实施“中原展望农牧发展工程”，以政府、企业、科研单位和农户共同参与的方式，通过优化配置农业资源，首先在中原组船造舰，在河南、湖南、广西等地分别实施，然后立体拓展，驰骋全国，致力于形成以食品加工为龙头、养殖为基础和饮料生产为中心的新型产业链；接着又提出和着手发展高科技



农业，从根本上改变单纯种植的传统农业模式，在这方面进行了一系列深层次的拓展。使展望以现代生物工程为支点，向着高科技龙头企业战略目标，开始了上档升级的新进取。

也就是从那时候开始，罗正年在经历一场令他心力憔悴的商标官司后，以宏大的决心和远大的志向进军生物工程领域，致力开发高科技含量的农牧业产品。

生物工程是当今世界最具活力的和有着美好前景的新领域。为了实施这一具有远见卓识的战略，罗正年以自己的人格魅力和良好声誉，在国内民营企业中首开先河，高薪聘请来原联合国粮农组织官员、美国著名营养学专家波西曼博士。波西曼加盟展望后，罗正年进一步明确了展望集团发展战略，并利用波西曼带来的一项高新技术：将现代生物富集技术与饲料和养殖结合，改变畜禽产品的品质，提高肉、蛋、奶的营养价值；并以鸡蛋为载体，通过小鸡的选育和饮料的设计，在鸡蛋中富集人体所必需的多种营养素。当时，这项技术刚刚在美国等少数发达国家兴起不久，在中国还是空白。

看准了方向，罗正年率上海展望人义无反顾地行动起来。2002年4月，罗正年在上海组织“2002年必需脂肪酸与人类营养健康国际学术研讨会”。这次会议引起了国内外同行的特别关注，组织者罗正年与波西曼博士，邀请到40多个国家和地区的著名科学家。会

议上的许多文章后来发表在世界上最权威的《科学》、《自然》等学术杂志上，以致若干年后还有人在找那本论文集。2004年，罗正年出资推动了又一次“香山科学会议”，邀请当时刚刚发表轰动世界新成果的康景轩博士，来中国向医学专家们专题演讲ω-3脂肪酸的最新科技成果。

展望在高新技术领域的发展一发不可收拾。他们在波西曼博士的指导下与众多专家的合作下，通过对小鸡的选育和生物饲料的调剂，使锌、铁、硒等微量元素强化入鸡蛋，并使鸡蛋内低密度胆固醇大幅下降，生产出含高锌、高铁，低胆固醇的“展望生命蛋”，受到上海市民的极大欢迎，成为展望集团的标志性产品之一。2009年3月，上海市工商局授予展望生命蛋“上海市著名商标”称号。

上海展望集团还向市场推出了具有心脏保健和抗疲劳、抗衰老功效的“展望脑心宝蛋”，以及拥有多种维生素和微量元素的“展望哺乳蛋白”、“展望克糖宁蛋白”等具有明显保健作用的绿色食品。经过医学实验，这些蛋的生物活性比普通鸡蛋提高了二三十倍，使中国自古以来“食补胜于药补”的养身理念得到了淋漓尽致的发挥。

与此同时，罗正年计划投入数十亿元，立足全国的农牧工程，依托展望农牧工程研究设计院把科技成果转化为生产力，致力于改良农村落后的牲畜品种；向农户推广展望饲料，再收购他们育肥的猪、鸡、牛等畜禽，把种

植业的粮食转化为畜产品；依托展望的生物技术和食物加工企业，把畜产品转化成为生物制品；通过市场运作，在获取利润后投入扩大再生产，强化展望工程网络。受到国内外业界的瞩目，产生了深远的影响。

锻造独具特色的龙头企业

罗正年率展望集团大打生物技术牌，为鸡蛋赋予了崭新的含义，使展望生命蛋热销大上海，进而走向全国大市场。一些媒体评论称，与其说罗正年和展望人创造了产品的奇迹，不如说他们创造了智慧的奇迹、信心的奇迹、知识经济的奇迹。

罗正年率展望人乘胜前进，向市场推出了各种新型的功能性蛋奶粉。并利用现代生物技术，用鸡蛋做营养基，针对不同人群的需要研制出营养保健食品，从鸡蛋中制取免疫球蛋白、卵黄油等生物制剂，在保健食品领域进一步大展拳脚。

历史的法则垂青于敢于和善于弄潮市场经济的强者。历经十余年的发展和进步，以上海展望生物制品有限公司为骨干企业的上海展望企业集团，至今已达到几个亿的资产，旗下十多个子公司遍布于我国大江南北。他们在我国长期分散落后的农牧业中，以现代企业的运作和市场营销的方式为纽带，以公司+农户为基本的组织形式，扛起产、加、销、科、工、贸一体化的大旗；坚持以食品为龙头，饮料为中心，养殖为基础，高科技为支点，以典型引路的方式致力于农业的产业化、现代化发展，成为我一大著名的现代农业龙头企业，展现出旺盛的生命活力。

十多年来，展望集团及其生物制品公司已成为上海市民营科技百强企业、上海市高新技术企业，跻身于上海百强私营企业前茅，并荣获上海全市最具竞争力科技企业、首届上海科技企业创新奖、高新技术成果转化奖等多种荣誉和多项专利；展望生命蛋、保尔胶囊等产品获得全国发明展保健食品类最高奖、全国星火杯创造发明奖、上海科技博览会金奖、上海科技节首选产品、新世纪儿童喜爱产品等一系列称号。而展望的保鲜方便面、酸辣方便面、家庭套餐、展望机械等系列产品，也正在不断发展和完善之中，定将成为展望集团今后进一步拓展市场的一个个强有力“武器”。

2007年9月20日，“展望”与“希望”达成了全面和解协议，双方结束了长达十年的马拉松官司，最后罗正年与“老东家”一笑泯恩仇。2008年，卫生部与国家质量监督检验检疫总局相继颁布有关食品营养成分功能的规定，展望获得了相关部门的批准，可以名正言顺地在包装上宣传产品营养素功能，扫除了推广的障碍。2010年6月30日，展望集团董事长罗正年被推选为上海市健康教育协会副会长。

中国企业和企业家群体的崛起，是初起狂澜的中国市场经济走向成熟的典型标志之一。在20年的创业发展过程中，罗正年以高山一样的毅力、大海一样的情怀，把企业的发展同国家的命运和民众的福祉联系在一起，大浪淘沙，历经沧桑，其间虽然有失落、有苦恼、有曲折，但更多的是一往无前的奋进，是矢志不渝的开拓进取，是为我国历史悠久的第一产业在新的历史条件下如何创新发展的不懈追求。相信他和他的企业在社会经济不断发展的新变局中，定将会在20年自主创业积累了丰富经验的基础上，不断开辟更加美好的未来。

《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章